
ПРЕДОСТАВЛЕНИЕ КОРПОРА-

ТИВНОЙ ИНФОРМАЦИИ: 

ОБЗОР ВС РФ  

 
Круг лиц, имеющих право запросить информацию, 

критерии добросовестности заявителя, определение 
размера неустойки за непредоставление информации - 
позиции по этим и другим вопросам в новом обобщении 
практики. 

 
Круг лиц, имеющих право получить информа-

цию о деятельности компании 

При подаче иска о предоставлении информации 
имеет значение наличие статуса участника (акционера) 
общества на момент обращения к обществу и на момент 
рассмотрения спора. 

ООО не может отказать участнику в предоставле-
нии информации, если сведения о нем есть в списке 
участников общества. Требовать в этой ситуации выпис-
ку из ЕГРЮЛ и иные документы для подтверждения пра-
ва на долю нельзя. 

К запросу в АО заявитель должен приложить вы-
писку из реестра акционеров или выписку со счета депо. 
Ее актуальность общество должно проверить самостоя-
тельно. 

Бывшие участники общества могут запросить до-
кументы для определения и проверки действительной 
стоимости своей доли (например, бухотчетность за по-
следний отчетный период). 

Бывшие акционеры ПАО в некоторых случаях 
(например, при обязательном предложении о выкупе ак-
ций) могут запросить отчет оценщика о рыночной стои-
мости акций. 

Наследник участника ООО может запросить лю-
бую информацию при одновременном соблюдении таких 
условий: 

- в уставе общества нет запрета на переход доли 
третьим лицам; 

- получено согласие участников на вступление 
наследника в общество (если оно необходимо); 

- наследник уведомил общество о намерении 
стать участником и приложил документы о вступлении в 
наследство. 

В противном случае наследник может запросить 
только информацию, необходимую для определения 
действительной стоимости доли. 

Наследник акционера может запрашивать инфор-
мацию о деятельности общества после получения сви-
детельства о праве на наследство. 

Член совета директоров АО может запросить све-
дения за период до его избрания лишь в случае, если 
они нужны для исполнения его обязанностей или каса-
ются повестки заседания совета. Сходное правило дей-
ствует для членов коллегиального органа управления 
ООО. 

В ряде случаев сведения может запросить факти-
ческий бенефициар. Например, при утрате корпоратив-
ного контроля из-за действий третьих лиц. 

Споры о предоставлении информации иным ли-
цам (например, арбитражным управляющим, ФНС, ФАС) 
не являются корпоративными. 

 
Критерии добросовестности при запросе ин-

формации 

Примерами добросовестного интереса в получе-
нии корпоративной информации являются ситуации, в 
которых сведения запрашивают для подготовки: 

- к продаже акции (доли); 
- суду для оспаривания договора или решения ор-

гана общества, привлечения последнего к ответственно-
сти; 

- общему собранию акционеров. 
Недобросовестным поведением могут признать: 
- запрос конкурентом информации, которая может 

причинить вред интересам общества; 
- повторные запросы одних и тех же документов 

при корпоративном конфликте; 
- создание препятствий обществу в исполнении 

запроса (например, отказ в доступе к месту хранения до-
кументов); 

- постоянное изменение исковых требований пу-
тем дополнения перечня запрашиваемых документов; 

- непредставление срока для добровольного отве-
та на запрос. 

Акционер может запросить сведения при корпора-
тивном конфликте, если долго не проводили общее со-
брание. 

АО может не предоставить сведения при условии, 
что информация: 

- относится к деятельности общества за период, 
который закончился более 3 лет назад; 

- не имеет ценности с точки зрения экономическо-
го или юридического анализа, в том числе из-за истек-
ших сроков исковой давности. 

 
Объем и форма предоставления информации 

В уставе ООО можно закрепить порядок получе-
ния информации об обществе, но не ограничить право 
участников на доступ к ней. 

По общему правилу лишь акционеры, обладаю-
щие не менее чем 25% голосующих акций, могут озна-
комиться: 

- с гражданско-правовыми договорами; 
- выписками о движении средств по расчетным 

счетам. 
При предоставлении конфиденциальных сведений 

может быть заключено соглашение об их неразглаше-
нии. Условие такого соглашения могут признать неза-
конным, если установили: 

- обязанность предоставить банковскую гарантию 
в обеспечение исполнения обязательства по уплате 
штрафа за разглашение или незаконное использование 
информации; 

- штрафную неустойку. 
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Защита прав участников и акционеров на по-
лучение информации 

Размер судебной неустойки по иску о предостав-
лении сведений зависит, в частности, от следующих 
факторов: 

- объема документов; 
- препятствий для их передачи; 
- важности документов для истца; 
- факта частичного их предоставления до вынесе-

ния решения; 
- степени сопротивления ответчика исполнению 

обязательства по передаче документов. 
Неустойку суд может установить как в твердой 

сумме, взыскиваемой единовременно, так и в форме пе-
риодических платежей. В последнем случае максималь-
ный размер неустойки может быть ограничен. Периодом 
начисления может быть день, неделя и пр. 

Если общество исполнило требование при рас-
смотрении дела, судебные расходы все равно взыски-
вают с него. Не имеет значения, отказался ли сам истец 
от иска или в удовлетворении иска было отказано. 

На распределение судебных расходов не влияет 
факт частичного удовлетворения иска, так как требова-
ние носит неимущественный характер. 

Отсутствие документов, которые должны быть со-
ставлены обществом и храниться у него, не может быть 
основанием для отказа в иске. 

Общество обязано обосновать и документально 
подтвердить причины отсутствия документов, невозмож-
ность их восстановить и передать. 

В решении суда должен быть указан срок для вос-
становления и передачи документов. 

 
Документ: Обобщение судебной практики по 

корпоративным спорам о предоставлении информации 
хозяйственными обществами (утв. Президиумом Вер-
ховного Суда РФ 15.11.2023) 

 

ПО СТРАНИЦАМ ЖУРНАЛА 
Подборка материалов из журнала «Главная книга» 
(издание компании КонсультантПлюс) 

 
СЛУЧАЙ ИЗ ПРАКТИКИ: КАК ПОНЯТЬ, ОДНО-

ДНЕВНАЯ КОМАНДИРОВКА ИЛИ НЕТ 

 
И.В. Овчинникова, старший эксперт  

по бухгалтерскому учету и налогообложению 
 
Если время отъезда в командировку или приезда 

обратно в место постоянной работы приходится на вре-
мя, близкое к полуночи, может возникнуть соблазн при-
знать такую поездку однодневной командировкой. На 
вопрос о том, насколько это правомерно, ответил специ-
алист Роструда. 

 
К нам в редакцию обратился подписчик с прось-

бой разъяснить следующую ситуацию. Их компания 
направляет работника в командировку из г. Москвы в г. 
Минск (Республика Беларусь). Маршрут будет следую-
щим: в понедельник рано утром он сядет в самолет, до-
летит до места командирования, проведет встречу и ве-
чером того же дня вылетит обратно. Время прилета в г. 
Москву - 00:05 следующего дня. Будет ли эта команди-
ровка признаваться однодневной, учитывая, что во 
вторник работник уже выйдет на работу в офис? 

В каком размере выплачивать суточные? В раз-
мере 50% от заграничной нормы? 

 
Поясняем: однодневная командировка предпола-

гает возвращение работника к месту постоянного жи-
тельства в тот же день <1>. В рассмотренной ситуации 
этого не происходит. Следовательно, командировка бу-

дет длиться 2 дня. А потому применять правила выпла-
ты суточных, установленные для однодневных команди-
ровок, нельзя. Это подтверждает и специалист Ростру-
да, уточняя при этом, по каким нормам в такой ситуации 
вести расчет по суточным с работником. 

 
Про расчет продолжительности командировки и 

суточные 
ШКЛОВЕЦ Иван Иванович. Заместитель руково-

дителя Федеральной службы по труду и занятости 
- Днем выезда в командировку в случае с самоле-

том считается день его вылета, а днем приезда - дата 
прилета в место постоянной работы <2>. Следователь-
но, если работник вылетает утром одного дня, а возвра-
щается в 00:05 следующего дня, продолжительность ко-
мандировки составляет 2 дня, а не 1 день. Срок коман-
дирования указывается в приказе. 

По умолчанию за дни пересечения границы суточ-
ные выплачиваются так <3>: 

 если работник следует из РФ в другую страну, 
то за день пересечения границы суточные ему выплачи-
ваются как за дни нахождения за рубежом; 

 если работник возвращается в Россию, то за 
день пересечения границы суточные ему выплачивают-
ся как за дни нахождения на территории РФ. 

Таким образом, в рассмотренной ситуации выпла-
тить работнику нужно и "зарубежные", и "российские" су-
точные: за первый день командировки - по норме за дни 
нахождения за рубежом, а за второй - по норме за дни 
нахождения в России. 

Если по договоренности с работодателем работ-
ник в день своего возвращения из командировки выйдет 
на работу, то за этот день, помимо суточных, ему долж-
на быть выплачена и зарплата. В табеле учета рабочего 
времени указывается "К/Я". 

 
Напомним, что при пересечении границы с Бела-

русью отметка об этом в паспорте не ставится <4>. А по-
тому дата пересечения границы России определяется по 
билетам. 

 
* * * 

К слову, командировка признаваться однодневной 
не будет и в случае, когда сотрудник, направленный в 
однодневную командировку, из-за непредвиденной за-
держки в выполнении задания остался ночевать в месте 
командирования, согласовав это с руководителем, и 
вернулся обратно только на следующий день. 

Однодневная командировка станет двухдневной и 
тогда, например, когда рейс был задержан или отменен, 
из-за чего вернуться обратно сотрудник смог только на 
следующий день или еще позднее. 

-------------------------------- 
<1> п. 4 Положения, утв. Постановлением Прави-

тельства от 13.10.2008 N 749 (далее - Положение о ко-
мандировках) 

<2> п. 4 Положения о командировках 
<3> пп. 17, 18 Положения о командировках 
<4> п. 19 Положения о командировках 
 

Статья впервые опубликована в журнале  
"Главная книга" N 21, 2023 

 
ВС: ОПЛАТУ НАЛИЧКОЙ СВЕРХ ЛИМИТА 

МОЖНО ПОДТВЕРДИТЬ РАСПИСКОЙ 

 
А.Ю. Никитин, старший эксперт  

по бухгалтерскому учету и налогообложению 
 

Судьи ВС решили, что компания доказала оплату 
в размере нескольких миллионов рублей за услуги про-

стой распиской, которую выдал представитель контр-
агента. То, что организации превысили лимит расчетов  
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наличными, само по себе не опровергает факт оплаты. 
Высший суд сделал и другие интересные выводы, кото-
рые уже получили развитие в арбитражной практике. 

 
Суть спора 
Компания обратилась к юридической фирме за 

помощью в заключении договора аренды помещения по 
льготной ставке (1 руб. за 1 кв. м). 

Фирма получила аванс, но арендная сделка в ито-
ге не состоялась. Тем не менее фирма обратилась в суд 
с иском о взыскании с заказчика полной оплаты за пра-
вовые услуги. Заказчик заявил встречный иск с требова-
нием вернуть аванс. Ведь, по его мнению, он не смог 
арендовать объект именно по вине исполнителя: юристы 
не заметили пороков в документации, из-за которых Ро-
среестр отказал в регистрации договора аренды. 

Кроме того, заказчик утверждал, что передал 
деньги (16 млн руб.) наличными представителю контр-
агента под расписку. Возможность оплаты наличными 
была предусмотрена условиями договора. Но фирма 
настаивала, что денег она не получила, а расписка не 
доказывает оплату, поскольку сумма превышает уста-
новленный законом лимит. 

С этим согласились суды трех инстанций: расчеты 
между организациями сверх лимита должны проводить-
ся в безналичной форме, а значит, их подтверждают 
только банковские платежки. К тому же в расписке не 
упоминается договор оказания правовых услуг и вообще 
из нее не следует, что при получении денег представи-
тель действовал в интересах юридической фирмы. 

 
Внимание. Расчеты между юрлицами по общему 

правилу ведутся в безналичной форме <1>. Рассчиты-
ваться между собой наличкой компании вправе только в 
пределах 100 тыс. руб. в рамках одного договора <2>. За 
расчет наличкой сверх установленного лимита органи-
зацию могут оштрафовать на 50 тыс. руб. <3> 

 
При этом договор аренды спорного помещения 

все-таки был подписан, но заказчик сам расторг его. А в 
договоре на оказание правовых услуг не говорится, что 
их оплата зависит от регистрации договора аренды в ор-
гане Росреестра. Заказчик должен оплатить оказанные 
ему юридические услуги вне зависимости от того, до-
стигнут ли желаемый результат. 

Однако судьи ВС не согласились с коллегами. 
 
Позиция ВС 
Компании в самом деле могут расплачиваться 

наличными только в пределах 100 тыс. руб. по каждому 
договору. Однако это не значит, что расписка на сумму, 
превышающую лимит, не доказывает получение денег 
контрагентом. Законом не установлен закрытый пере-
чень документов, подтверждающих внесение платы по 
договору. Тем более что в рассматриваемом случае 
возможность оплаты услуг наличными предусмотрена 
условиями договора. 

Представитель заявляла: у нее есть кассовые ор-
дера, подтверждающие, что полученные деньги она пе-
редала сотрудникам фирмы-исполнителя. Но суды не 
проверили этот довод (во время процесса женщина 
находилась под следствием и не могла сама принести 
документы в суд). Само по себе непоступление этих де-
нег на банковские счета организации не говорит о том, 
что заказчик не исполнил свои обязательства по оплате. 

 
Вывод. При расчетах наличкой сверх суммы 100 

тыс. руб. организация может быть привлечена к ответ-
ственности. Однако это не значит, что договорное обя-
зательство по оплате не может быть прекращено таким 
исполнением, если кредитор наличку принял. Если есть 
необходимость в наличных расчетах, в договоре можно 
зафиксировать, что часть оплаты вносится наличными 

деньгами. Лучше, если сумма таких расчетов будет в 
пределах лимита и деньги вы будете вносить в кассу 
контрагента, а не отдавать под расписку его сотрудни-
кам. 

Это и избавит от спора с контрагентами, и снизит 
риск повышенного внимания к сделке со стороны ИФНС 
в случае налоговой проверки. 

 
В итоге ВС вернул дело на новое рассмотрение в 

суд первой инстанции <4>. 
Кстати, подобная правовая позиция уже была 

приведена в другом вердикте ВС: там речь шла о внесе-
нии наличными части арендной платы в сумме, превы-
шающей лимит. Арендатор-ответчик представил кассо-
вые ордера, расписки и акт приема-передачи наличных 
денег, подписанный гендиректором арендодателя. Но 
внесение платы наличными не было предусмотрено до-
говором аренды, на что и сослались суды нижестоящих 
инстанций, поддержав истца. 

Однако ВС указал: арендодатель мог отказаться 
от принятия наличных денег как от ненадлежащего ис-
полнения, но не сделал этого. То есть по сути согласил-
ся на изменение порядка оплаты. Так что, обвиняя 
контрагента в неуплате арендных платежей, он уже не 
может ссылаться на условие договора о безналичном 
расчете <5>. 

 
Что еще интересного сказали судьи ВС? 
 
Отправляя дело на пересмотр, судьи ВС отмети-

ли: в отличие от договора подряда, целью которого яв-
ляется вещественный результат, прямо прописать це-
лью заключения договора на оказание услуг достижение 
результата, ради которого он заключается, нельзя. На 
это указал еще Конституционный суд <6>. Ведь этот ре-
зультат в конкретном случае может быть не достигнут по 
объективным причинам. Поэтому при возмездном оказа-
нии услуг заказчик оплачивает, как правило, именно 
действия (деятельность) исполнителя. 

 
Вопрос о том, включает ли договорное обязатель-

ство только осуществление определенных действий или 
еще и гарантию достижения результата, должен ре-
шаться путем толкования условий сделки исходя из их 
буквального значения. Если этого недостаточно, выяс-
няется действительная общая воля сторон с учетом це-
ли договора, включая предшествующие переговоры и 
переписку, практику, установившуюся во взаимных от-
ношениях сторон, обычаи делового оборота и пр. <7> 

Но в любом случае правовые услуги интересуют 
заказчика не сами по себе, они должны быть направле-
ны на достижение определенного результата. И если 
возник спор об оплате между заказчиком и исполните-
лем, то последний должен доказать, что он приложил 
максимум усилий для достижения цели, ради которой к 
нему обратился заказчик. А суд может оценить, что ста-
ло причиной, по которой стороны этой цели не достигли: 
низкое качество услуг или объективные обстоятельства, 
находящиеся за рамками профессиональных и добросо-
вестных действий исполнителя. Если услуги оказаны ис-
полнителем некачественно, заказчик вправе отказаться 
от них, возместив исполнителю его расходы <8>. 

В рассматриваемом случае заказчику не удалось 
заключить договор аренды объекта по льготной ставке. 
Между тем в договоре на оказание правовых услуг этот 
этап был прописан отдельно, с условием, что последняя 
часть оплаты заказчиком вносится после получения до-
кументов об установлении такой ставки. То есть суды 
взыскали с заказчика деньги не только без оценки каче-
ства оказанных правовых услуг, но и без учета того, что 
исполнитель не выполнил всех действий, предусмотрен-
ных договором и включенных в его цену. 
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* * * 
Вердикт ВС позволит избежать формального под-

хода к рассмотрению подобных дел, что пойдет на поль-
зу как добросовестным заказчикам, так и исполнителям. 

 
Например, в одном из споров заказчик нанял юри-

ста для подготовки искового заявления, а потом отка-
зался от его услуг и обратился в суд с требованием вер-
нуть задаток с процентами. Суд первой инстанции при-
нял сторону ответчика. Но апелляционный суд решил, 
что задаток надо вернуть полностью, так как исполни-
тель не подтвердил свои затраты по договору. Окружной 
суд, сославшись на вердикт ВС, не согласился с обоими 
решениями: отстраненный исполнитель систематизиро-
вал документы и направил запросы в госорганы. Резуль-
таты этой работы были затем использованы другим ис-
полнителем. Так что труд первого тоже должен быть 
оплачен. 

 
При этом, как отметил суд округа, первоначаль-

ный иск заказчика о признании за ним права собственно-
сти на здание не был удовлетворен. А суд первой ин-
станции не выяснил, обусловлен ли отказ ошибками 
первого юриста или его преемника. И не учел, что ис-
полнитель не оказал всех услуг по договору. Так что 
часть задатка в любом случае должна быть возвращена 
<9>. 

 
-------------------------------- 
<1> п. 2 ст. 861 ГК РФ 
<2> п. 4 Указания ЦБ от 09.12.2019 N 5348-У 
<3> ст. 15.1 КоАП РФ 
<4> Определение ВС от 04.04.2023 N 305-ЭС22-

24429 
<5> Определение ВС от 07.08.2018 N 307-ЭС17-

23678 
<6> п. 3.1 Постановления КС от 23.01.2007 N 1-П 
<7> ст. 431 ГК РФ 
<8> ст. 782 ГК РФ 
<9> Постановление АС ДВО от 28.04.2023 N Ф03-

809/2023 
 

Статья впервые опубликована в журнале  
"Главная книга" N 22, 2023 

 

НОВОЕ В КАРЕЛЬСКОМ 

ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ 

 
 ПОСТАНОВЛЕНИЕ  
Госкомитета РК по ценам и тарифам от 31.10.2023 N 
72 
"О тарифах на социальные услуги, предоставляе-
мые гражданам - получателям социальных услуг 
государственными организациями Республики Ка-
релия, на 2024 год" 

 
Установлены тарифы на социальные услуги на 

2024 год, предоставляемые государственными органи-
зациями Республики Карелия гражданам - получателям 
социальных услуг в стационарной форме, в полустацио-
нарной форме, а также на дому. 

Признано утратившим силу постановление Госу-
дарственного комитета Республики Карелия по ценам и 
тарифам от 25.10.2022 N 67 "О тарифах на социальные 
услуги, предоставляемые гражданам - получателям со-
циальных услуг государственными организациями Рес-
публики Карелия, на 2023 год". 

 
Постановление вступает в силу с 1 января 2024 

года. 
 

 ПОСТАНОВЛЕНИЕ  
Госкомитета РК по ценам и тарифам от 31.10.2023 N 
71 
"О внесении изменений в постановление Государ-
ственного комитета Республики Карелия по ценам и 
тарифам от 18 июля 2019 года N 63" 

 
Скорректированы тарифы на перемещение за-

держанного транспортного средства на специализиро-
ванную стоянку в границах населенного пункта, в кото-
ром расположена специализированная стоянка, и за 
границами указанного населенного пункта, а также на 
хранение задержанного транспортного средства на спе-
циализированной стоянке. 

 
 РАСПОРЯЖЕНИЕ  
Правительства РК от 07.11.2023 N 1203р-П 
<Об утверждении модели системы долговременного 
ухода за гражданами пожилого возраста и инвали-
дами, нуждающимися в уходе, в Республике Каре-
лия> 

 
Модель разработана в целях реализации феде-

рального проекта "Разработка и реализация программы 
системной поддержки и повышения качества жизни 
граждан старшего поколения" национального проекта 
"Демография" и включает в себя цели и задачи внедре-
ния системы, сведения об участниках, принципах рабо-
ты, алгоритмах выявления граждан, нуждающихся в 
уходе, определении его индивидуальных потребностей, 
порядок подбора социальных услуг, содержание соци-
ального пакета долговременного ухода, а также порядок 
заключения договора о социальном обслуживании и ор-
ганизации межведомственного взаимодействия. 

 
 ПРИКАЗ  
Министерства социальной защиты РК от 01.11.2023 N 
633-П 
"Об утверждении перечня и стандартов социальных 
услуг по уходу, включаемых в социальный пакет 
долговременного ухода" 

 
Определены перечень социальных услуг, алго-

ритм их предоставления, объем, периодичность, усло-
вия предоставления, оценка результатов, а также пока-
затели качества предоставления социальных услуг. 

 
 ПРИКАЗ  
Министерства социальной защиты РК от 17.11.2023 N 
680-П 
"Об утверждении Порядка предоставления социаль-
ных услуг по уходу, включаемых в социальный па-
кет долговременного ухода, в форме социального 
обслуживания на дому" 

 
Порядок устанавливает правила предоставления 

социальных услуг гражданам, признанным нуждающи-
мися в социальном обслуживании, в том числе в соци-
альных услугах по уходу, которым установлен первый, 
второй или третий уровень нуждаемости в уходе, в це-
лях поддержки их жизнедеятельности, а также содей-
ствия гражданам, осуществляющим уход на основе род-
ственных, соседских или дружеских связей. 

 
 ПОСТАНОВЛЕНИЕ  
Правительства РК от 07.11.2023 N 507-П 
"Об установлении перечня случаев, при которых 
внесение в генеральный план поселения, генераль-
ный план муниципального округа, генеральный план 
городского округа изменений может осуществляться 
применительно к части населенного пункта" 

 

https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RLAW904&n=614466
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RLAW904&n=614485
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RLAW904&n=614536
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RLAW904&n=614469
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RLAW904&n=614658
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RLAW904&n=614480
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В Перечень включены такие случаи, как реализа-
ция инвестиционных и национальных проектов, меро-
приятия по завершению строительства многоквартирных 
домов, реализация положений нормативно-правовых ак-
тов федерального и регионального значения, а также 
судебных решений, обеспечение размещения объектов 
местного значения определенного назначения, установ-
ление, изменение, прекращение существования зон с 
особыми условиями использования территорий и границ 
территорий объектов культурного наследия. 

 
 УКАЗ  
Главы РК от 09.11.2023 N 75 
"О внесении изменения в Указ Главы Республики 
Карелия от 25 февраля 2021 года N 11" 

 
Сокращен перечень ограничений, устанавливае-

мых при осуществлении охоты. 
 

 ПОСТАНОВЛЕНИЕ  
Администрации Петрозаводского городского округа 
от 21.11.2023 N 4484 
"О внесении изменений в постановление Админи-
страции Петрозаводского городского округа от 
22.11.2017 N 3878" 

 
Внесены изменения в Порядок производства зем-

ляных работ при строительстве, реконструкции и ремон-
те сетей инженерно-технического обеспечения, дорог, 
элементов их обустройства, тротуаров, иных объектов 
на территории Петрозаводского городского округа, со-
гласно которым уточнено, что производство указанных 
работ осуществляется на основании разрешения, а не 
ордера, как было ранее, в связи с чем скорректированы 
процедуры его предоставления и продления. Уточнены 
требования к осуществлению контроля за качеством 
производства работ и исполнению требований данного 
Порядка. 

 
 РАСПОРЯЖЕНИЕ  
Правительства РК от 13.11.2023 N 1271р-П 
<О внесении изменений в распоряжение Правитель-
ства Республики Карелия от 15 января 2015 года N 
18р-П> 

 
Средний размер родительской платы за присмотр 

и уход за детьми в государственных образовательных 
организациях, муниципальных образовательных органи-
зациях, реализующих образовательную программу до-
школьного образования, находящихся на территории 
Республики Карелия, увеличен со 176 до 196 рублей в 
день. 

Распоряжение вступает в силу с 1 января 2024 го-
да. 

 
 ЗАКОН  
Республики Карелия от 17.11.2023 N 2900-ЗРК 
"О наделении органов местного самоуправления му-
ниципального образования "Калевальский нацио-
нальный район", Лоухского муниципального района 
Республики Карелия, муниципального образования 
"Муезерский муниципальный район" государствен-
ными полномочиями на государственную регистра-
цию актов гражданского состояния" 

 
Законом определены перечень полномочий, поря-

док исполнения расходных обязательств, порядок осу-
ществления государственного контроля за осуществле-
нием органами местного самоуправления указанных 
полномочий, а также условия прекращения их исполне-
ния. 

Закон вступает в силу с 1 января 2024 года. 
 

НОВОЕ В РАЗДЕЛЕ 

«ФИНАНСОВЫЕ И КАДРОВЫЕ 

КОНСУЛЬТАЦИИ» 
 
 ИБ "Разъясняющие письма органов власти", ИБ 

"Вопросы-ответы" и ИБ "Бухгалтерская пресса и книги" 
раздела "Финансовые и кадровые консультации" содер-
жат 26 документов (в том числе письма ведомств) о 
применении в целях налога на прибыль коэффици-
ента 1,5 к расходам, формирующим первоначальную 
стоимость ОС из единого реестра российской ра-
диоэлектронной продукции, относящихся к сфере ис-

кусственного интеллекта, а также ОС из перечня россий-
ского высокотехнологичного оборудования, в соответ-
ствии с абз. 3 п. 1 ст. 257 НК РФ. 

Для поиска выберите профиль "Бухгалтерия и 
кадры" и укажите в строке Быстрого поиска "п. 1 ст. 257 
НК РФ". Нажмите кнопку "i" у третьего абзаца указанного 
пункта и просмотрите материалы ИБ РПОВ, ИБ ВО (КФ) 
и ИБ БПК. 

 
 ИБ "Вопросы-ответы" раздела "Финансовые и 

кадровые консультации" содержит 16 консультаций об 
отдельных вопросах, связанных с заключением до-
говора займа, в том числе касающихся начисления 

процентов, уменьшения их размера, взыскания задол-
женности и процентов, заключения договора займа с ра-
ботником, а также оспаривания договора займа по без-
денежности и др. 

Для поиска выберите профиль "Бухгалтерия и 
кадры" укажите в строке Быстрого поиска "консультации 
заем". 

 
 ИБ "Вопросы-ответы (Финансист)" раздела "Фи-

нансовые и кадровые консультации" содержит 17 кон-
сультаций о квалификационных требованиях, 
предъявляемых к различным должностям инжене-
ров, в том числе старшему (ведущему) инженеру, инже-

неру-экономисту, инженеру-строителю, инженеру-
механику и др., а также о составлении должностной ин-
струкции инженера-электроника. 

Для поиска выберите профиль "Бухгалтерия и 
кадры" укажите в строке Быстрого поиска "консультации 
квалификационные требования инженер". 

 

НОВЫЕ ДОКУМЕНТЫ В ИБ 
РАЗДЕЛА КОММЕНТАРИИ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА 

 
 В ИБ "Постатейные комментарии и книги" раз-

дела "Комментарии законодательства" включена работа 
"Административно-правовые гарантии обеспечения 
прав граждан и организаций при осуществлении гос-
ударственного контроля (надзора): теория и практи-
ка: монография" (Фесько Д.С.) (под науч. ред. В.В. Чер-

никова) ("Проспект", 2023) 
 
Исследование посвящено изучению обществен-

ных отношений, складывающихся в процессе админи-
стративно-правового обеспечения прав граждан и орга-
низаций при осуществлении государственного контроля 
(надзора). Автор изучает понятия "государственный кон-
троль" и "государственный надзор"; рассматривает ха-
рактер и виды прав граждан и организаций, которые 
подлежат административно-правовому гарантированию 
при осуществлении государственного контроля (надзо-
ра); выявляет основные виды нарушений прав граждан и 
организаций, допускаемых контрольными (надзорными) 
органами; анализирует законодательство о государ-
ственном контроле (надзоре) и оценивает его возможно-
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сти в обеспечении гарантированности прав граждан и 
организаций как контролируемых лиц. В работе проана-
лизирована практика применения отдельных видов ад-
министративно-правовых гарантий в целях обеспечения 
прав контролируемых лиц, внесены предложения по по-
вышению эффективности их действия. 

 
 В ИБ "Постатейные комментарии и книги" раз-

дела "Комментарии законодательства" включена работа 
"Правовое положение взыскателя в исполнительном 
производстве: монография" (Мамаев А.А.) ("Статут", 

2023) 
 
В монографии проведено исследование правового 

положения взыскателя. Автор анализирует правовое по-
ложение взыскателя и предлагает направление его 
дальнейшего реформирования с целью соответствия 
принципу преимущественной защиты интересов креди-
тора (взыскателя). Теоретические выводы и положения 
монографии, а также предложения по совершенствова-
нию и развитию процессуального законодательства мо-
гут быть использованы в законотворческой работе и в 
правоприменительной деятельности, в дальнейших 
научных разработках проблем судебной защиты и обес-
печения доступности правосудия. 

 
 В ИБ "Постатейные комментарии и книги" раз-

дела "Комментарии законодательства" включен 
"Комментарий к отдельным положениям Уголовного 
кодекса Российской Федерации в решениях Верхов-
ного Суда РФ и Конституционного Суда РФ" (поста-
тейный) (Хромов Е.В.) (Подготовлен для системы Кон-

сультантПлюс, 2023) 
 
В данном комментарии дан анализ отдельных по-

ложений Общей и Особенной частей Уголовного кодекса 
Российской Федерации. 

В комментарии к Общей части говорится о поня-
тии и категориях преступлений, их неоднократности и 
совокупности, рецидиве преступлений, формах вины, 
понятиях неоконченного преступления и соучастия в со-
вершении противоправного деяния.  

В комментарии изучены нормы Особенной части 
УК РФ, устанавливающие ответственность за преступ-
ления, совершенные против личности (убийство, причи-
нение вреда здоровью, побои, истязание, оставление в 
опасности и др.), в сфере экономики (хищение, незакон-
ное предпринимательство, отмывание денежных 
средств, уклонение от уплаты налогов, контрабанда, 
коммерческий подкуп и др.), против общественной без-
опасности и общественного порядка (террористический 
акт, бандитизм, хулиганство и др.), государственной 
власти и военной службы, мира и безопасности челове-
чества. 

 
 В ИБ "Юридическая пресса" раздела "Коммен-

тарии законодательства" включена статья: Заверения 
об имущественном и обязательственном положении 
хозяйственного общества в сделках с долями и ак-
циями в обновленной судебной практике (Шайханов 

С.Б.) ("Право и бизнес", 2023, N 3) 
 
В статье рассматриваются существующие в рос-

сийском гражданском праве формы юридически значи-
мых гарантий, касающихся имущественного и обяза-
тельственного положения хозяйственного общества. К 
таковым относятся институты заверений об обстоятель-
ствах (ст. 431.2 ГК РФ) и компенсации имущественных 
потерь (ст. 406.1 ГК РФ). Прослежены ключевые этапы 
развития выработанных судебной практикой правовых 
позиций по спорам о применении подобных договорных 
инструментов. Анализируется сформулированное Вер-
ховным Судом РФ положение о необязательности при-

чинно-следственной связи между действия-
ми/бездействием лиц, выдавших заверения об имуще-
ственном и обязательственном положении хозяйствен-
ного общества, и имевшими место нарушениями. 

 
 В ИБ "Юридическая пресса" раздела "Коммен-

тарии законодательства" включена статья: Премии - 
анализ споров (Шакирова Э.) ("Трудовое право", 2023, 

N 10) 
 
Премии за достижение показателей - частая при-

чина для беспокойства и обид. Все очень рассчитывают 
на эти выплаты, хотя известно, в отличие от оклада, это 
необязательная часть вознаграждения, и работодатель 
может вполне законно оставить без нее. 

 
Суды в подавляющем большинстве случаев вста-

ют на сторону работодателей. Аргументы вроде: "Факти-
чески это обязательная часть моей зарплаты, потому 
что ее всегда выплачивали регулярно, а теперь безос-
новательно "попридержали" - не работают, суды смотрят 
на формальные основания. Если согласно локальным 
нормативным актам и трудовым договорам работода-
тель не обязан, а только вправе выплатить премию, и 
официально она не входит в состав зарплаты (а чаще 
всего именно так и бывает), то суд считает, что решение 
о выплате - исключительная прерогатива работодателя, 
и его нельзя к этому решению принудить. 

Утверждения "Мне заплатили меньше всех, хотя я 
работал не хуже" или "Мне вообще не заплатили, хотя у 
меня не было дисциплинарных взысканий" тоже чаще 
всего не имеют значения в суде. В трудовых договорах и 
локальных актах почти всегда указано, что работодатель 
премирует работников в зависимости от личного вклада 
каждого из них в результаты компании, а личный вклад 
оценивают руководители. То, что у работника не было 
предупреждений и выговоров, и в отношении него не 
принималось отдельное решение о лишении премии, 
еще не означает, что он заслужил премию. 

 

В заключении статьи автор делает вывод, что ра-
ботодатель вправе самостоятельно разрабатывать си-
стему премирования. И она у каждого из работодателей 
будет абсолютно уникальной. Но при этом в трудовых 
договорах либо локально-нормативных документах 
должны быть четко определены условия, размер и поря-
док ее осуществления. 

 
 В ИБ "Юридическая пресса" раздела "Коммен-

тарии законодательства" включена статья: Увольнение 
главного бухгалтера – споры (Царькова Д.) ("Трудовое 

право", 2023, N 10) 
 
Главный бухгалтер считается вторым лицом в 

компании, и маловероятно, что можно переоценить его 
роль в компании. Однако это такой же наемный сотруд-
ник, как иные сотрудники компании, поэтому может сло-
житься ситуация, в которой главный бухгалтер может 
быть уволен. Безусловно на общих условиях, преду-
смотренных в Трудовом кодексе Российской Федерации, 
но также имеются специфические основания, которые 
рассмотрены в рамках настоящей статьи. 

 
 В ИБ "Юридическая пресса" раздела "Коммен-

тарии законодательства" включена статья: Споры о со-
кращении при слияниях и поглощениях (Митрахович 

А.) ("Трудовое право", 2023, N 10) 
 
Предпринимателю всегда необходимо идти в ногу 

со временем и успевать вовремя реагировать на самые 
различные вызовы рынка: подстраиваясь, опережая или 
уже догоняя. В противном случае бизнес может пере-
стать приносить прибыль и в конце концов обанкротить-
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ся, что негативно влияет не только на самого предпри-
нимателя, но и на лиц, которые от него зависят в той или 
иной степени. Часто для спасения бизнеса предприни-
матели объединяются путем либо реального объедине-
ния фирм в одну, либо путем продажи компании конку-
ренту, благодаря чему последний получает часть рынка 
с клиентами. Так или иначе данные корпоративные ме-
роприятия почти всегда ведут к тому, что персонал фирм 
будет сокращаться несмотря на то, что ст. 75 Трудового 
кодекса РФ (далее - ТК РФ) гарантирует сохранение ра-
бочего места за работником. 

Увольнение в связи с сокращением численности 
или штата работников является сложной и кропотливой 
процедурой, при проведении которой высшему менедж-
менту и кадровому персоналу необходимо учитывать 
массу нюансов. 

 
 В ИБ "Юридическая пресса" раздела "Коммен-

тарии законодательства" включена статья: Общая соб-
ственность супругов в банкротстве гражданина (Се-

менович К.С.) ("Семейное и жилищное право", 2023, N 5) 
 
Правовое регулирование реализации имущества 

гражданина-банкрота предусматривает особенности 
продажи на публичных торгах имущества, находящегося 
в общей собственности с супругом должника. Неопреде-
ленность понятий, используемых в Законе о банкрот-
стве, фактически позволяет лишать супруга права соб-
ственности на долю в общем имуществе без законных 
оснований. 

 
 В ИБ "Юридическая пресса" раздела "Коммен-

тарии законодательства" включена статья: Печати на 
документах (Карпычева Е.) ("Юридический справочник 

руководителя", 2023, N 9) 
 
Несмотря на то, что печати стали не обязательны 

уже более 8 лет назад, мало организаций от них отказа-
лось. В настоящей статье разобрано подробно, на каких 
документах и как ставить оттиск печати, какие виды пе-
чатей существуют, а также какие организации какие ви-
ды печатей имеют право использовать. Выяснено, мо-
жет ли быть несколько основных печатей, как изготовить 
максимально защищенную печать, как навести порядок в 
использовании разных видов печатей в организации (ос-
новной, для договоров, для кадров и т.д.). Приведены 
образцы оформления приказов о вводе печати в оборот 
и выводе из него, журнала выдачи (учета) печатей, акта 
об уничтожении печати комиссией. 

 

ИНФОРМАЦИЯ 

РОСРЕЕСТРА 
 
5 причин провести межевание земельного 

участка 
 

Термин межевание, широко используемый в сфе-
ре земельно-имущественных отношений и оборота не-
движимости, получил свое происхождение от древнего 
слова МЕЖА (стар. граница, черта, раздел участков).  

В современном значении «межевание» - это ка-
дастровые работы по установлению, закреплению на 
местности границ земельного участка, определению его 
местоположения и площади. Специальным правом на 
осуществление кадастровой деятельности обладают ка-
дастровые инженеры. 

Установление границ земельного участка, соглас-
но действующему законодательству, не является обяза-
тельной процедурой. Однако, мы можем назвать 5 при-
чин для того, чтобы провести межевание своего земель-
ного участка: 

1. Снижение риска возникновения земельных 
споров с соседями, так как в ходе кадастровых работ 
проводится обязательная процедура согласования 
границ с правообладателями смежных земельных 
участков, в случаях, установленных Федеральным 
законом от 24.07.2007 №221-ФЗ «О кадастровой 
деятельности». 

2. Гарантия защиты прав на земельный участок от 
посягательств со стороны третьих лиц.  

Если границы участка не определены, при этом 
участок не имеет признаков использования, то он может 
быть ошибочно воспринят как незанятый и свободный от 
чьих-либо прав. 

3. Повышение рыночной стоимости земельного 
участка. 

Наличие установленных границ выступает гаран-
том чистоты сделок с недвижимостью и в случае прода-
жи земельного участка делают его более привлекатель-
ным как с точки зрения закона, так и ценовых характери-
стик. 

4. Снижение риска нарушения земельного 
законодательства. 

Довольно распространенной является ситуация, 
когда новый забор, установка которого стоила значи-
тельных материальных затрат, размещается за преде-
лами участка. В перспективе это грозит как земельными 
спорами с соседями, так и привлечением к администра-
тивной ответственности за самовольное занятие зе-
мельного участка и необходимостью освободить само-
вольно занятую территорию. 

5. Уточнение границ поможет исправить 
возможные ошибки, в том числе, в сведениях о 
фактически используемой площади. Она может 
отличаться от той, что указана в сведениях ЕГРН. Кроме 
того, ошибочные сведения о площади участка могут 
стать причиной неверного определения его кадастровой 
стоимости и, как следствие, неверного определения 
размера земельного налога. 

Информация о кадастровых инженерах размеще-
на на сайте Росреестра в сети Интернет - сервис «Ре-
естр кадастровых инженеров» 
(https://rosreestr.gov.ru/wps/portal/p/cc_ib_portal_services/c
c_ib_sro_reestrs). 

 
В Карелии проводится оценка объектов не-

движимости 
 

В 2023 году на территории Республики Карелия 
проводится государственная кадастровая оценка всех 
зданий, помещений, сооружений, объектов незавершен-
ного строительства, машино-мест, учтенных в Едином 
государственном реестре недвижимости (далее – ЕГРН). 

Кадастровая стоимость указанных объектов не-
движимости определена специализированным бюджет-
ным учреждением ГБУ РК «Центр государственной ка-
дастровой оценки». 

Ознакомиться с проектом отчета можно на офи-
циальном сайте Росреестра в фонде данных государ-
ственной кадастровой оценки по адре-
су https://rosreestr.gov.ru/wps/portal/cc_ib_svedFDGKOА, а 
также на сайте Центра кадастровой оценки по адре-
су https://www.cgko10.ru/. Замечания к проекту отчета 
принимались до 17 октября 2023 года. 

Руководитель Карельского Росреестра Анна Кон-
дратьева отметила, что актуализированная стоимость 
объектов недвижимости, в том числе для целей налого-
обложения, будет применяться с 1 января 2024 года. В 
ближайшее время результаты определения кадастровой 
стоимости, содержащиеся в отчете об итогах государ-
ственной кадастровой оценки, будут утверждены Мини-
стерством имущественных и земельных отношений Рес-
публики Карелия, затем переданы в установленном по-
рядке для внесения сведений в ЕГРН. 
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«ГЛАВНАЯ КНИГА» 
СОВРЕМЕННЫЙ ЖУРНАЛ ДЛЯ БУХГАЛТЕРА 
 

Журнал выходит два раза в месяц и оперативно 
информирует о событиях с правовой, налоговой и учет-
ной точек зрения.  

 
Статьи в журнале написаны простым, понятным и 

живым языком. Читать журнал не только полезно, но и 
\интересно! 
 

Для оформления льготной подписки на печат-

ный и(или) электронный формат журнала необходимо 
позвонить в наш Информационный центр по телефону: 
 57-00-11 или подойти по адресу: ул. Володарского, 40, 
офис 320. 

 

СВЕЖИЕ НОВОСТИ 
 
Проверки страхователей: СФР утвердил новые 

формы документов 

 
Фонд обновил формы документов для проверок 

сведений и документов страхователя по пособиям и по 
финансированию мер по предупреждению травматизма, 
а также для проверок уплаты взносов на травматизм. 
Среди прочего утвердили формы: 

 решений о выездной проверке, ее приостанов-
ке и возобновлении; 

 актов камеральной и выездной проверок; 

 решения и требования о возмещении излишних 
расходов; 

 решения об отказе в назначении и выплате по-
собий; 

 решения о привлечении к ответственности. 
 
Документ: Приказ СФР от 30.05.2023 N 932 
 
Маркировка интернет-рекламы: рекомендации 

Роскомнадзора 

 
Ведомство разъяснило, как размещать идентифи-

катор рекламы, привело примеры его оформления для 
контента разных типов (подкастов, аудиорекламы, ви-
деотрансляций и т.д.). 

5 основных способов размещения идентификато-
ра такие: 

 по кликовой ссылке, интегрируемой в реклам-
ный материал и ведущей на ресурс рекламодателя 
(приоритетный способ); 

 в текстовом блоке; 

 на изображении; 

 на видео; 

 в выпадающем окне. 
В сочетании с одним из основных способов можно 

также использовать указание идентификатора в описа-
нии к видео или изображению. 

Если рекламное сообщение разместили до 1 сен-
тября 2022 года и оно по-прежнему доступно для чтения, 
рекомендуется указать дату его публикации. Получать и 
размещать идентификатор не нужно. 

Были отмечены 2 ключевые ошибки: 

 замена всех букв в идентификаторе на строч-
ные или заглавные; 

 шифрование ссылок с идентификатором. 
 
Документ: Рекомендации по размещению иден-

тификатора рекламы (erid) в разных форматах ин-
тернет-рекламы (подготовлены Роскомнадзором) 

СЕРВИСНАЯ СЛУЖБА 

 

Адрес: 185005, г. Петрозаводск, ул. Володарского, 40 
Телефон (многоканальный): (814-2) 57-00-11 
E-mail: data@onego.ru 
 

СТАНДАРТНЫЙ СЕРВИС 
(в рамках стандарта информационного обслуживания) 
 

 Горячая телефонная линия (814-2) 78-61-57, 57-00-11: 

- Помощь в поиске документов 
- Консультации по работе с Системой 
- Поиск документов по индивидуальным заказам 

 

 Линия консультаций: 

    Ответы на вопросы о налогообложении, бухучете, трудо-
вом законодательстве в рамках бухгалтерских компетен-
ций. Вопросы можно задавать: 
    - из Системы с помощью кнопки «Задать вопрос»; 
    - по телефону (814-2) 78-61-57, 57-00-11; 
    - по E-mail: lk@data.sampo.ru 

 
 Диалог в режиме онлайн (Чат): 

    Возможность получить быстрый ответ на простой вопрос 
в оболочке Системы. Вопросы можно задавать: 
    - из Системы с помощью кнопки «Задать вопрос». 

 
 Техническая поддержка Системы (814-2) 78-61-57: 

- Вызов сервисного инженера 
- Регистрация (перерегистрация) Системы 
- Установка (переустановка) Системы 
- Консультации по техническим вопросам 
- Установка новых версий программы 

 

 Установка демоверсий Системы 
 

 Обучение работе с Системой на рабочем месте 
пользователя или в Учебном классе РИЦ с выдачей 
сертификатов 
 

 Семинары-тренинги, проводимые для бухгалтеров 
преподавателями Учебного класса РИЦ, по актуаль-
ным вопросам налогообложения и бухучета в связи 
с изменениями законодательства. Лекционный ма-
териал сопровождается работой с Системой Кон-
сультантПлюс 
 

 Газета «Проф Консультант», выпускаемая РИЦ 
 

 Ежемесячный бюллетень Сети КонсультантПлюс 
 

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ СЕРВИС 
 
 Льготная подписка на журнал для бухгалтеров 
«Главная книга». 
 

 Поставка антивирусной программы Dr.WEB 
 

Газета «Проф Консультант». 

Производственно-практическое издание. 
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Время подписания в печать, установленное по графику: 18:00, 28.11.2023 г. 

Время подписания в печать, фактическое: 18:00, 28.11.2023 г. 
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